

镜中书店,遇见麓山

湖南日报全媒体记者 刘瀚潇
通讯员 赵琼媛

与热闹的南麓不同,西麓深居幽僻。后山茶场村里,开业不足半年的镜中书店,引得不少读者跑到村子里去看书。

4月30日,记者从西麓山脚的白云路上坡,一路穿巷道、过弯道,步行200米左右,终于找到隐藏在茶场村老居民楼里的镜中书店。为何把书店开在如此僻静的地方?镜中书店主理人海蒂回忆,早在2019年9月,她为上海作家顾湘承办新书《赵桥村》发布会,就把活动地点选在茶场村一棵160多年树龄的杨梅树下。“我喜欢这里,适宜阅读静心。另外,也希望能与茶场村共生,一起寻找这座

城市的人文和自然相处最好的状态。”

2021年3月,从一栋破旧混乱的租房开始,经历几个月的清理、翻修、改造,最终亮堂堂的镜中书店于2022年1月正式对外开放。海蒂介绍,书店店名出自长沙诗人张枣的《镜中》这首诗,“只要想起一生中后悔的事,梅花便落满了南山”。店里的许多陈列,比如桌椅、柜子、沙发,都来自朋友们的友情赠送。书店也被戏称为一家“养成系书店”。

步入“镜中”,一楼的上千册图书在木质书柜上整齐陈列。这里更多的是关于“诗歌哲学”和“艺术旅行”的书籍;特色板块“在地”则有大量关于长沙本地文化的书籍、杂志与文创产品。“书店空间并不大,所以选书就专攻诗歌、新的文

学、新的在地观察方式、与自然相交的生活风尚、有讨论度的公共话题、和爱有关的作品。”镜中书店工作人员小季告诉记者,“阅读至上,店里的书无需询问我们,均可拆阅。”

书籍之外,镜中书店的一楼有一间呼应新中式生活和在地韵味的“茶场”,一间别出心裁的名为“天鹅湖公园”的CD体验室。书店二楼则有播客创录平台“间接电波塔”,颇受青年人欢迎的“诗歌车间”,和定期更换的联名展览。这几个空间给读者带来多元的文化生活体验,可以听一首诗、尝试一次电波交流,进行一场与美有关的游历。

4月23日,镜中书店推出了自己策划的《时间尽头的每一处》。同一天,湖南

图书馆与镜中书店联合策划的“诗阅湖湘,照见世界”湖湘诗歌共读联展,在湖南图书馆与镜中书店同时开幕。当天下午,镜中书店作为茶场村艺术节的展览点,吸引了许多观众前来。

“‘镜中’不止是一家书店,也一定是一个关注在地文化的品牌。”海蒂介绍,“镜中”旨在关注和记录当代文艺青年的生活形态,希望坚守这个时代文化激荡的延续和表达。

站在书店三楼宽敞的露台里,抬眼就是悠然的麓山风景。山风带来清新的空气,为阅读更添一分舒适与慵懒。小季期待地告诉我们,“如果天气好,我们会在不打扰附近居民的前提下,举办放映会、文化沙龙、艺术展览之类的活动。”

贝叶书店,不见店员

湖南日报全媒体记者 刘瀚潇
通讯员 王柳君

长沙市麓山南路658号三楼,有一家没有店员的书店——贝叶书店,店里老板鲜少露面,常年只有志愿者在负责书店运营。开业10多年来,已成为附近一届届学生们门口口相传的阅读园地。

5月初,记者走进贝叶书店。一道门,隔开了书店的静谧和麓山南路的车水马龙。店内装潢简单,几排木质书架,一面图书墙,更多的空间留给了供阅读学习的桌椅。

位于岳麓山大学城,每年都有许多

学生来到贝叶书店学习和阅读。“附近的学生来这里自习,许多志愿者也是在书店一边备考一边做志愿服务。”书店志愿者姚宁是湖南科技大学的学生,为了准备考试也为了开书店的梦想,来到贝叶书店。

志愿者经营管理模式是贝叶书店的特点。志愿者们服务贝叶书店运营,而这里也给了他们一片交流、展示的空间。店主苏康林介绍,过去一年,就有20余位志愿者加入贝叶书店的队伍。志愿者们会在每周日进行报班,排好值班表,大家就能有序地完成运营、书籍选购、活动策划等各项工作,服务好周边的学生读者们。

在今年新来的志愿者中,黄琪尤为特别,她是书店另一位志愿者谢林(化名)从前的学生。四年来,两人一直通过书信保持联系,贝叶书店是她们的信件中转站。2021年,黄琪来到湖南大学读书,终于来到信封上那个熟悉的地址。黄琪感慨,“有种梦想照进现实的感觉。贝叶书店对我来说是我的第二个家”。于是她也加入了书店的志愿团队。像这样的故事,贝叶书店还有许多。

10多年来,贝叶书店一直在坚持推广与探索志愿者经营管理模式,希望能在承载情感意义等精神价值之外,积极参与城市文化空间建构。截至今年,贝叶书店累计落户

大学生创新创业项目8个,其中国家级4个、省级2个、校级2个。“一方面,创新文化项目为贝叶书店转化知识、活化资源,赋予了经营新思路,另一方面,贝叶书店利用书店空间搭建大学生创新创业孵化基地,为大学生创新创业提供了资源与平台。”苏康林介绍。与此同时,贝叶书店发挥志愿者团队力量,组织志愿者前往敬老院、社区、残疾人服务机构等开展公益活动,获得了长沙市“优秀文化志愿服务团队”等荣誉。

苏康林介绍,贝叶书店的“贝叶”,取义于贝壳的“沉积”之意与绿叶的“希望”之韵。贝叶书店会继续努力,为社会创造出更多的社会效益。

湖南日报全媒体记者 余蓉

今年“五一”假期,我省大多数高校调整放假安排,4月30日至5月2日放假,5月3日、4日正常上课,倡导学生在校在本地进行。

多所高校以“劳动”为主题,为学生安排了多种体验实践活动,让学生们体会劳动的艰辛和不易,学会尊重劳动成果,树立正确的劳动价值观。

撸起裤管下田插秧 汗滴禾下土

“我是育秧能手谢钰姝”“我是插秧‘扛把子’吴嘉霖”……5月2日上午,湖南农业大学农学院的多名学子来到该校教学科研综合基地,挽起袖子和裤管,下到田间地头干起了农活。分秧苗、犁田、开插秧机、撒药……敏捷的动作,娴熟的手法,一招一式有模有样,绿绿的秧苗在禾田里站起了“军姿”。

干得兴起,同学们还挽起裤腿,即兴在田埂上跳起了时下正流行的“插秧舞”,和着欢快的节奏,将劳动的热情掀起了一波小高潮。

据了解,每年“五一”前后,该校都会组织学生进行“边生产、边上课、边科研、边推广、边做社会调查、边学习组织管理”的“六边”综合实习,让学生在田间地

插秧“扛把子”后厨“小能手” ——“五一”假期我省高校学子感受“劳动”

头完成主要农作物耕、种、管、收全过程的现代化生产管理,提高综合实践能力。此次实习带队老师、湖南农业大学农学院熊兴华说:“让学生下到田里完成劳作,不仅能提高学习兴趣,训练专业技能,还能强化他们‘懂农业、爱农村、爱农民’的情怀。”

“我们的学长袁隆平前辈80多岁时都坚持每日下田,我们年轻人有什么不行呢?”该校农学院2019级农学1班学生吴嘉霖来自广东汕头,上大学前从来没有下过田。他说,学农就应该深入田间地头,把论文写在祖国的大地上,未来为国家的粮食安全贡献自己一份力量。

挽起袖子进厨房 美味共分享

5月1日上午,一群中南大学学子走进学校食堂的后厨,消毒换装后,开始择菜、配菜、擀面皮、做包点……与工作人员一同忙碌起来。

不一会儿,切好的土豆丝、莴笋丝堆成了小山,一盘盘形态各异的肉馅包子占满餐盘,学生们与同伴、老师分享着劳

动成果,空气中弥漫着收获的喜悦。

与此同时,在该校教室、学生宿舍等多个劳动岗位,50余名学生分头行动。他们在工作人员的指导下体验各自的岗位角色,有的一丝不苟打扫卫生,有的在宿舍忙前忙后巡查登记,有的马不停蹄操作草坪机,有的耐心细致修剪着绿植……在体验“浸润式”劳动的同时,大家感受着劳动带来的成就与责任。

在湖南文理学院,“五一”期间上百名青年志愿者在老师带领下,挥洒着汗水,深入各学生宿舍楼清扫公共卫生区,让校园环境变得干净整洁。同时,还有多个公益社团组织了清理共享单车、发放创建文明校园宣传单、光盘行动节约主题宣讲等志愿服务活动,以劳动共建美好校园。

不当游客当志愿者 暖了游客心

位于永州市潇水之西的柳子庙,是当地著名景点之一,每年都有无数游客慕名而来。与往年不同的是,今年“五一”期间,湖南科技学院30余名志愿者身穿“红马

甲”,在景点为游客提供周到的志愿服务。

提醒游客保持安全距离,避免聚集扎堆;为没有智能手机的老人提供服务,并协助设计游览路线;为前来问询的游客答疑解惑……在柳子庙内外,“志愿红”成了该景点一道靓丽的风景线,学生们的暖心服务得到了游客的称赞。

今年“五一”假期不同以往,我们响应学校留在本地过节的号召,虽不能远游但能让前来永州旅游的游客玩得舒心,我觉得很有意义。”该校文法学院学生李雨阳说。

湘潭大学在“五一”假期前进行全员核酸检测,要求学生假期期间每天健康打卡;衡阳师范学院食堂所有窗口在假期增加菜品,学生通过手机微信可定制个人就餐需求,参加防疫的志愿者可免费享受三餐;湖南中医药大学举办了校“第一届美食文化节”,捧出精心制作的51道食堂美食,请学生代表们品尝并打分……为了让留校过节的学子能安全、愉快地度过假期,我省各高校一如既往地做好疫情防控常态化措施,正常开放图书馆、教室,提供美味营养的菜品,让学生们学得安心、吃得舒心。



4月29日,醴陵市茶山镇铁河口村,君信种养联社监事长汤小丰(右)带着记者在田间插二代螟诱捕器。

个统一着装的“田间卫士”,守护着水稻的健康生长。

场景三： 治虫——布下“花草阵”

为了稻田少打农药,奇思妙想层出不穷。

汤小丰说,治虫不能只看田里,田埂上作文章,“鲜花香草”也能让害虫致命。例如,种植香根草,对二代螟极具诱惑性。香根草的“香味”,诱集二代螟雌虫在其上大量产卵,同时香根草体内的活性物质能影响幼虫发育,从而减轻虫害发生,减少农药使用。

还有,在田埂上种植芝麻、大豆,确保水稻生育期有显花植物,为寄生性天敌提供蜜源,壮大天敌种群,就能控制二

在铁河口村,记者看到,绿色防控减少打农药,稻田生态环境明显改善。水稻田边的沟渠中,青蛙、小鱼数量不少。

“既有花草、又有天敌、生态平衡,有虫无害,君信联社真正把农药减量落实到田。”省植保植检站专家张政兵评价,醴陵曾经创造中国吨粮田的辉煌,如今又树立绿色农业的样板。

【学习体验】

绿色防控 一举多得

湖南日报全媒体记者 张尚武

“有收无收看天气,多收少收看植保。”种田老把式的一句口头禅,说明了水稻病虫害防治的重要性。

过去,我省水稻病虫害防治手段单一,主要依赖农药治虫,造成农业面源污染,影响生态环境安全,而且导致病虫害抗药性上升、生物多样性下降、防治效果降低,引起社会广泛关注。

近几年,全省推进农业绿色发展,推广病虫害绿色防控技术。通过田间体验,记者体会到,水稻病虫害绿色防控是一个系统工程,深水灭蛹、性诱杀蛾、以虫治虫……根据二代螟等害虫的生长繁殖期,集成组装一系列技术,实现病虫害全程绿色防控,把农药减量真正落实到田。

从整个南方稻区来看,水稻病虫害绿色防控大有可为、空间广阔。绿色防控不仅实现了农药减量、农民降本增收,而且可以保护生态环境、提升稻米品质,捍卫百姓舌尖上的安全,可谓“一举多得”。

作为农业大省、口粮大省,湖南以绿色防控为突破口,将从根本上改变“大水大肥、大药”的粗放式生产,推进精细农业落地见效,扛稳粮食安全重任,推进农业高质量发展。

用行动构筑 抗疫“青春防线”

——我省卫健系统青年抗疫群像扫描

湖南日报全媒体记者 周阳乐
通讯员 罗衡辉 杨飞翔 刘彩霞

面对今年以来新一轮的疫情,湖南省卫健系统的共青团员和广大青年一起,在火线上激扬青春力量,以实际行动书写青春篇章,以无私无畏的精神放射出新时代中国年轻一代的荣光。

在上海疫情防控的关键时期,我省先后派出4批医疗队共1046人驰援上海。

在上海交通大学附属瑞金医院卢湾分院,有一支由中南大学湘雅医院和湘雅三医院医护人员组成的“摘‘冠’突击队”,他们当中80、90后占比83%,最小年纪25岁。他们将重症救治“关口前移”,提前筛查潜在的重症高危患者并尽早干预,避免更多患者发展为重症;他们设立高级重症监护病房作为“中转站”,大大提高ICU周转率,让更多重症患者及时得到有效救治。

5月2日晚,支援上海中医药大学附属曙光医院(西院)的中南大学湘雅二医院重症医学科80后医生徐敏,在回到驻地酒店后,因放心不下患者,又主动回到ICU。他说:“作为医护人员,竭尽所能不留遗憾是我和每个队友的初衷。”

“2020年2月28日出征援黄冈,在大别山区区域医疗中心ICU病房支援30天,再次出征,初心不变!”5月2日,湖南省儿童医院感染科主管护师陶玉琼在出征上海时表示。

4月29日,湖南省支援吉林省核酸检测医疗队结束集中隔离。这支9成由40岁以下的青年组成的队伍,共完成超110万管的核酸检测任务,平均年龄仅32岁。省妇幼保健院青年刘俊、省肿瘤医院青年邓红玉已是第三次出征,他们曾先后支援张家界和河南安阳。省直中医医院派出20

名骨干支援吉林,其中95后男护士杨益斌总是抢着干脏活累活,临床护理、核酸采集和环境消杀等多项工作中都活跃着他的身影。湖南省脑科医院青年突击队队长王思思的孩子刚满5岁,她每天错过孩子无数次的视频请求,只能通过语音留言与宝贝保持联系。

4月,当长沙新一轮疫情出现多点散发病例时,为配合各区全员核酸检测,全省卫健系统的青年们紧急参加培训,考核过关之后均化身“大白”,行走在长沙各个社区,奋力抗击疫情。

“没想到这么累,我感觉手已经麻木了,呼吸也开始有些困难,但我还能坚持!”省康复医院谢时凤在社区连续进行7个小时核酸采样后笑着说。

省职业病防治院22岁护士张宇璐用9幅手绘漫画记录了身边朝夕相处的“战友们”核酸采样的工作状态,用轻松的方式向志愿者们表达由衷的钦佩和敬意。

湖南省财贸医院张子瑶说:“疫情为我的成长按下‘快进键’,让我在短时间得到了充分锻炼,也让我真正体会到了身作为一名护士的社会责任与担当。”

在省卫生健康委,还有一支年轻的队伍,是疫情防控工作中的幕后英雄。他们坚守在新冠肺炎疫情防控指挥部,协调部署、指挥调度、物资供应、数据汇总、信息传递、舆论宣传,夜以继日奋战,维持“战时中枢”的高速运转,用“辛苦指数”换来全省人民“安心指数”。

面对新冠肺炎疫情这场大考,全省卫健系统团员青年团结一心、担当作为,用行动构筑抗疫“青春防线”,践行“一切为了人民健康”的庄严承诺,充分展现了“医疗湘军”的青春担当与作为。

长沙地铁7号线建设 跑出“加速度”

最大站点雨花亭站完成交通疏解倒边

湖南日报5月4日讯(全媒体记者 周小雷 陈新 通讯员 肖磊)5月2日凌晨,长沙地铁7号线雨花亭站顺利完成交通疏解倒边工作。

作为7号线最大最长的站,雨花亭站位于韶山中路与新建西路交叉口,沿韶山中路南北地下敷设,为地下两层单柱双跨岛式站台车站。车站外包长度526米,标准段外包总宽21.1米,主体基坑开挖深度为17.3—18.9米,设4个出入口、3组风亭。此次交通疏解围挡占道面积11350平方米,倒边任务完成也标志着该站将开

启围护结构施工全面加速阶段。

据了解,雨花亭站东西两侧遍布商务建筑、居民住宅楼、学校、医院等,人流密集,交通流量非常大,且地下管线众多、错综复杂,交通疏解难度很大。

该项目党支部书记廖朝辉介绍,雨花亭站工期紧张、环境复杂,项目部加强前期策划,多次召开专题会议,对交通疏解方案反复推演完善。全体参建员工“五一”期间坚守岗位,下沉一线梳理问题,强化现场施工组织,严抓安全文明施工,确保安全高效完成此次交通疏解倒边任务。

◀◀(上接1版①)

为刺激汽车消费,长沙市开启了假日里有人选择在运动中度过。长沙县乐运魔方,汇聚了十几种运动项目,节日期间迎来了人流小高峰,日客流量达5000人次左右。

还有人选择在热闹的节日里静静读书。位于长沙大悦城商场的觅书店,有人翻看图书,有人选购文体用品,还有人在咖啡区自习充电。长沙德思勤24小时书店迎来了客流高峰期,人们在此看书聊天,气氛怡然。

法,“五一”假期日均入园游客数达2000人,迎来了今年疫情后的高峰。

假日里有人选择在运动中度过。长沙县乐运魔方,汇聚了十几种运动项目,节日期间迎来了人流小高峰,日客流量达5000人次左右。

还有人在咖啡区自习充电。长沙德思勤24小时书店迎来了客流高峰期,人们在此看书聊天,气氛怡然。

餐饮业逐步复苏,夜宵店 生意渐火

“老板,来一串牛肉、一份排骨、一份小黄鱼、两瓶啤酒!”入夜,长沙湘江边的夜宵店繁忙起来。“客串出品”北辰店里,点单声此起彼伏。店长吴佩远告诉记者,这几天店里出了20多个新品,销量不错。

传统花鼓戏表演、非遗手工艺集市、灯光秀汇演……假日期间,长沙火宫殿举办了“载歌载舞庆五一”庙会活动,“小龙虾啤酒狂欢节”也同步举行。喂一口小龙虾,喝一口啤酒,夏天的感觉便拉满了。

“五一”假期,大小大小饭店都掀起了小龙虾促销。长沙“七号菜馆”湘江世纪城店的门店经理周江介绍,该店推出的49元三斤卤虾套餐每天都卖到脱销,今年“五一”期间该店入座率有九成,每天营业额达6万元,是疫情前的1.2倍。

据统计,在严格控制多人聚集用餐情况下,长沙市餐饮业实现营业收入512.53万元。郴州、岳阳、张家界、常德市等地餐饮门店经营形势相比疫情期间均有所好转。

夜幕下,餐饮店的烟火气里,氤氲的是一座城市的勃勃生机。